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1.

A mérési utmutatd alapjan Osszeallitottuk a halozatot, létrehoztuk az mérési utmutatoban

szerepld elemtipusokat, beallitottuk a kivant paramétereket.

2.1

A 0.4 kV-os gylijtosinre csatlakozd Mogottes2 haldzatot dezaktivizaltuk, és a programmal
szimmetrikus Load-Flow vizsgalatot végeztiink. Az egyes gytlijtosinek fesziiltségei (a fenti

abra jeloléseivel) a kovetkezOképpen alakultak:

Sinfesziiltségek [kV]
20kvgyujto 20
0.4kvgyujto 0,3975
sinl 0,3863
sin2 0,3636
sin3 0,3394
sin4 0,3011

Lathato, hogy a 20 kV-0s gylijtdsinen a mogottes halozat fesziiltségtartasa érvényesiil, a tobbi
sinen a 0.4 kV-hoz képest fesziiltségesés van, a transzformatortol tdvolodva egyre nagyobb.

A hélozaton esd veszteségi teljesitmény a teljes haldzatra vonatkoz6 teljesitményegyensulybol
szamithatod, azaz a teljes betdplalt teljesitmény, és a fogyasztok Osszteljesitményének

kiilonbsége megadja a veszteséget.




PV = PG — PF
Az egyes fogyasztok (loadl...load6) teljesitményeit és a Mdgottes] haldzat teljesitményét a
kovetkezo tablazat tartalmazza:

Load [MW]

1 0,05

2 0,04
3 0,0189
4 0,0169

5 0,015

6 0,03
0sszes 0,1708
Mogottes 0,1945

A teljes fogyasztas, mely az egyes fogyasztok teljesitményének Osszege, 0.1708 MW, azaz
170.8 kW. A fenti képlet alapjan a teljes haldzaton esd veszteségi teljesitmény:
Pv = P — Pg= 0.1945 MW - 0.1708 MW = 0.0237 MW = 23.7 kW

Szokéas megadni a veszteséget az Osszfogyasztas szazalékaban is:
Pvo, = 23.7 /170.8 *100% = 13.88%
Ez nagyjabdl megfelel a tanulmanyaink soran megismert 10% koriili értéknek.

A sin2 — sin3 és sin2 — sin4 sinek kozti fesziiltségesések egyszeriien a sinek fesziiltségeinek
kiilonbsége adja:

Fesziiltségesés [kV]
sin2-sin3 0,0242
sin2-sin4 0,0625

Lathato, hogy sin4 felé joval nagyobb, nagyjabol 2.5-szer akkor a fesziiltségesés (62.5 V),
mint sin3 felé (24.2 V). Ez megmagyarazhat6 a vezetékek tipusaval és hosszaval (Sin4-hez
vezetd tavvezetéknek joval nagyobb a kilométerenkénti ohmos ellenallasa, és a hossza is), és
a kiilonbozo terhelésekkel.

A transzformatorok terhelését a kovetkezo tablazat tartalmazza:

Transzformator terhelések [%]

trafol 32,3639
trafo2 32,3639

A parhuzamosan kapcsolt két transzformator terhelése szdzalékosan egyarant koriilbeliil
32.4 %.

2.2

A kovetkezOkben ismét szimmetrikus Load-Flow vizsgalatot végeztiink, de most a terhelések
fesziiltségfliggését is figyelembe vettiik. Az egyes sinek fesziiltségeinek alakuldsat az el6z6
feladathoz képest a kovetkez0 tablazat tartalmazza:



2.1 feladat 2.2 feladat
Sinfesziiltségek [kV] Sinfesziiltségek [kV]

20kvgyujto 20 20
0.4kvgyujto 0,3975 0,398

sinl 0,3863 0,389

sin2 0,3636 0,3718

sin3 0,3394 0,3334

sin4 0,3011 0,3527

A vartnak megfelelden ebben az esetben a névlegestol valo fesziiltségeltérés csokkent, mivel
alacsonyabb fesziiltségen a fogyasztok teljesitménye is kisebb.

A veszteségi teljesitmény szamitasa az el6z6 pontban leirtak alapjan torténik.
Az egyes fogyasztok teljesitményeit, és a Mogottes1 haldzat altal szolgéltatott teljesitményt a
kovetkezo tablazat tartalmazza (6sszevetve az el6z6 feladat értékeivel):

2.1 feladat 2.2 feladat
Load Load [MW] Load [MW]
1 0,05 0,0478
2 0,04 0,0356
3 0,0189 0,0142
4 0,0169 0,0098
5 0,015 0,0123
6 0,03 0,0245
Osszes 0,1708 0,1442
Mogottes 0,1945 0,157

Lathato, hogy a betéaplalt és a fogyasztott teljesitmény értéke is kisebb lett.
Az teljes haldzaton es6 veszteségi teljesitmény 10 % ala csokkent:

2.1 feladat 2.2 feladat

Veszteség (Mogottes-Load) [MW] | Veszteség (Mogottes-Load) [MW]
0,0237 0,0128

A fogyasztas szazalékaban: A fogyasztas szazalékaban:
13,88% 8,88%

2.3

A kovetkezOkben azt vizsgaltuk, hogy a szabvanyosan elfogadott Un £ 10% el6irasnak a
halézat mely pontjai nem felelnek meg. Ez esetiinkben azt jelenti, hogy a haldzat mely
pontjan esik a fesziiltség a 400 V 90%-a ala, azaz 360 V ala (a 20 kV-os gylijtdsinen tovabbra
is fesziiltségtartds van Mogottesl haldzat miatt). A névleges fesziiltségtdl vald szazalékos
negativ eltéréseket az egyes sinekre a kovetkez0 tablazat tartalmazza:



Negativ eltérés a
névlegestol
20kvgyujto | 0,00% (fesz. tartas)
0.4kvgyujto | 0,50% <10 %
sinl 2,75% <10 %
sin2 7,05% <10 %
sin3 16,65% >10 %
sind 11,83% >10%

Lathatd, hogy a sin3 és sin4 sineken haladja meg a fesziiltségesés értecke a 10 %-ot. A
probléma orvosldsara egyes tavvezetékek cseréjét javasoltuk, jobb paraméterekkel (kisebb
ohmos ellenallassal) rendelkez6 vezetékekre. ElGszor a sin2 utani v3 1 és v3_2 vezetékeket
cseréltiik ki a legjobb paraméterekkel rendelkezé VEZ1 tipust vezetére. igy sin3-on 10% ala
csOkkent a névlegestdl valo eltérés, sind-en azonban tovabbra is meghaladta azt (noha
kevesebb, mint 1%-kal). Annak érdekében, hogy sind fesziiltsége is a névleges 10%-0s
kornyezetébe keriiljon, v2 1 és v2 2 vezetdt is VEZI tipusura modositottuk. Lényegében
tehat a sinl utani Osszes vezetéket kicseréltiik a legjobb tipusura, ami a valésagban jelentds
tobbletkoltséget jelent. Igy azonban a fesziiltségesés értéke a halozaton sehol nem haladta
meg a 10%-ot. A mért adatok a csere utan a kdvetkezbek:

a sinl gylijtésin utani 6sszes vezetéket "'VEZ1' tipusura cseréltiik

Sinfesziiltségek [kV] Negativ eltérés a névlegestol
sin3 0,3642 8,95%
sind 0,3618 9,55%

A tavvezetékek cseréje utan ismét vizsgaltuk a haldzati veszteséget:

2.2 feladat | 2.3 feladat
Load [MW] [MW]
1 0,0478 0,0477
2 0,0356 0,0361
3 0,0142 0,0162
4 0,0098 0,0126
5 0,0123 0,0129
6 0,0245 0,0258
0sszes 0,1442 0,1513
Mogottesl 0,157 0,1603
Veszteség (Mogottes-Load) 0,0128 0,009
Fogyasztéas szazalékaban 8,88% 5,95%

Lathato, hogy a haldzati veszteség tovabb csokkent, mar csak a teljes fogyasztas koriilbeliil

6 %-a.




2.4

A kovetkezOkben load4 fogyasztd tipusat LDI1-re cseréltiik, azaz a teljesitményének
fesziiltségfliggését nagyjabol felére csokkentettiik. Ezek utdn ismét vizsgaltuk a fogyasztast,
¢s a halozati veszteségeket:

2.3 feladat | 2.4 feladat
Load [MW] [MW]
1 0,0477 0,0477
2 0,0361 0,0361
3 0,0162 0,0161
4 0,0126 0,0144
5 0,0129 0,0129
6 0,0258 0,0258
0sszes 0,1513 0,1530

Lathatd, hogy load4 fogyasztasa megndtt, mivel a fesziiltségfliggését lecsokkentettiik. Load3
fogyasztasa minimalisan csokkent. Ennek oka, hogy load4-gyel kozds sinen van. Az
Osszefogyasztasban ez nem okozott szamottevd valtozast, igy a halozat teljes veszteségében
sem.

2.5

A kovetkezdkben load5 fogyaszto tipusat LD2-re cseréltiik, ez 3F ABC-N kapcsolodés helyett
1F F-N kapcsolodast jelent (azaz haromfazisu helyett egyfazisira cseréltik). Az
aszimmetrikus Load-Flow szamitast elvégezve azt tapasztaltuk, hogy az nem tortént meg
Load5-re (mivel azt egyfazistra cseréltiik).



3.

Az utolso feladat soran aktivizaltuk Mogottes2 halozatot, és dezaktivizaltuk Mogottes]-et.
Load5 tipusat visszaallitottuk az eredeti LD1 tipusra, a transzformatorokat pedig iizemen
kiviil helyeztiik. gy a halozat 20 kV-os részét teljesen levalasztottuk. Sin2 sinen kiilonboz6
zarlatokat hoztunk létre.

3F zarlat:
Sinfesziiltségek [kV]
El6zetes Load-flow sin2-n
bekovetkezd | |kss ip Skss
3F zarlat | [KA] [KA] [MVA]
0.4kvgyujto | 0,4 0,3990
sinl 0,3906 0,2650
sin2 0,3769 0 349 [5105 |242
sin3 0,3659 0
sin4 0,3629 0

A zarlati dram csucsértéke sin2-n i, = 5.1 kA, allandosult értéke pedig s = 3.5 KA
nagysagura adodott. Mivel sin2-n 3F zarlatot hoztunk Iétre, az utana 1évé halozatrészeken a
fesziiltség 0 V-ra esett, valamint a zarlat miatt sinl-en is esett a fesziiltség (kismértékben még
a 0.4 kV-os gylijtésinen is). A zarlati teljesitmény 2.4 MVA.

1FN zéarlat:

Ebben az esetben mar nem végezhettiink egyszerii szimmetrikus Load-Flow vizsgalatot, mivel
aszimmetrikus zarlatot akartunk vizsgalni. A program szerencsére aszimmetrikus zarlatra is
tud szdmolni, csak a kicsit bonyolultabb modell miatt a szamitas kicsit tovabb tart (ez persze
ilyen kis halozat esetén nem észrevehetd kiilonbség).

SkIMVAI] Ik [KA] [ Ik [deg] [ ip [KA]
sinl Al 007 | 032 | 15520 | 0,46
B| 003 [ 014 | 690 [ 020
cl 003 | 014 | -6220] 021
sin2 1Al 014 | 062 | -2520 | 0,90
B| 000 | 000 | 000 [ 0,00
c|l o000 | 000 [ 000 [ 0,00
sin3 Al 007 [ 001 | 430 | 001
B| 003 [ 009 |-16040] 0,13
c| 003 | 010 [12890] 0,14
sina Al 000 | 001 |-1830 | 0,01
B| 002 [ 008 [-171,30] 0,11
cl 002 | 008 [11700] 012
load2 Al 000 | 000 | 000 | 0,00
B| 003 | 011 |17500 ]| 0,16
c| 003 | o011 [10870] 0,16




A sin2 gyljtésin "A’ fazisan keletkezd zérlati dram értéke 0.62 kA-nek adddott -25°-0S
fazisszoggel, a teljesitmény értéke 140 KVA. Természetesen a "B’ és *C’ fazisértékek a zarlat
hatasara kinullazodtak. Erdemes megfigyelni tovabba azt is, hogy a zéarlat utdn 1év$ sineknél
(sin3 és sin4) szintén az A’ fazis mutatja legjobban a zarlat hatasat. Az itt foly6 aramok a B’
¢s ’C’ fazisaramok toredékére estek, jelentds aszimmetriat okozva.

A fesziiltségadatok felvételére és a mérési feladat tovabbi részeinek teljesitésére nem maradt
1donk, csak a zarlatos sin fazisfesziiltségeinek értékeit sikeriilt rogziteniink:

UlkVl | U]
sin2|A| 019 | -2,78
B| 021 |-119,12
c| o021 | 117,76

A féazisok torzulasa a tanultaknak megfeleld, a zarlatos fazis nagysaga csokken, a gytijtésin
masik két fazisértéke viszont megnd. A fazisszogek értéke is a korabbiakban tanultaknak
megfelelden valtozik: a ’B’ és *C’ fazis fazorai az *A’ irany felé ,,csukodnak™ (a koztiikk mért
kisebbik szog nagysaga novekszik).



